

开栏语:

5年似乎只是弹指一挥间,从2006年到2010年,“十一五”如流水般流淌,只剩下最后两个月,对于安徽来说,这个五年的考试成绩还真不错。GDP成功站上万亿大关,经济发展迈上另外一个等级;皖江城市带承接产业转移示范区跻身“国字号”,一方方热土迎来了新的发展机遇;民生工程陆续推出,江淮儿女感受到经济发展带来的阳光温暖;基层医改拉开帷幕,全国都看着安徽的试水……为反映安徽“十一五”期间的翻天覆地变化,从今天起,本报将推出专栏“回眸‘十一五’之十个一的故事”,从一个个发生在我们身边的故事入手,去感受安徽经济、社会、文化发展的点滴脉动。

# 民生“十一五”:5年的增增长长 一张存折写着财产性收入变迁史



## 感受国债的5年轮回

与共和国同龄的张国庆,一直以来最大的理财就是定存,每攒到1000元的整数倍,都去银行存定期,此外,就是购买国债。到2006年,他所有存折的钱加起来是15万,算是攒了一辈子的钱。

“女儿经常笑我就知道数钱、存钱,不过,这样子保险。”张国庆还记得这两年的国债故事,进入2007年后,正值物价上涨较快的时期,通货膨胀压力下个人财富保卫战激战正酣,常常可以看到居民彻夜排队抢购凭证式国债的情形。不过,这两年利率低,国债又受冷落了。“女儿告诉我,马上就进入加息周期了,国债可能又要流行了。”

## 炒股热带动的多元理财

2006年,牛市开始了,女儿投入股市,“他们都不需要存折了,一张银行卡,去开个户。”女儿是2004年毕业,2006年存了5万元,全部投入股市。

“到2007年,她告诉我,都快翻番成10万块,我还是觉得那是纸上富贵,劝她撤出来,她不愿意。”张国庆回忆着,这几年身边好多同事都加入炒股大军。到2007年底,对于2008年股市可以冲上8000点的期盼支撑着更多的人走进股市,却纷纷被套牢。

“2008年底,女儿说楼市进入最低潮,可以买房子,可她的钱套股市了,我付了10万。”张国庆认为,存折上的才是自己的钱。

## 财产性收入与民富

2007年,党的十七大报告中首次提出“创造条件让更多群众拥有财产性收入”,这一新鲜的词,其实也就是指家庭拥有的动产(如银行存款、有价证券等)、不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。

据国家统计局安徽调查总队提供的数据显示,2006年,我省城镇居民的人均可支配收入为9771元,其中财产性收入为1483元。今年前三季度,全省城镇居民人均可支配收入11785.7元,财产性收入286.2元。

老张家的存折、股市,折射出来的是不同年龄层的财产性收入,他听说,安徽也将民富作为“十二五”规划的关键词,“再增长也得有基数才有用,赚得多才是关键。”

星报讯(记者 樊立慧) 10月28日上午,合肥市经开区的明珠湖畔小区,看着女儿在电脑前噼里啪啦地敲着键盘,红红绿绿的线条,说是在炒股,61岁的张国庆还是接受不了这样的理财方式。有点钱,他还是觉得存在银行比较实在,再不行,去买点国债。不过,这5年来,别说女儿,就是好多以前的同事,也开始投身股市了。

经济在发展,收入也有了结余,如何让“钱生钱”,成了不少人思考的问题。

## 校企对接“订单培养”

星报讯(记者 桑红青) 10月30日,全省首届职业教育办学模式改革校企对接会召开,此次对接会主要是人才对接,缓解“用工荒”问题。

省教育厅职成处副处长李炳银介绍,承接产业转移对于应用型人才尤其是“蓝领”工人需求迫切,当前多数企业都存在招工难。为彻底解决这一问题,省教育厅组织皖江示范区内10个市的中等职业学校与所在区内企业开展一次面对面的“相亲会”。学校实行“订单培养”,企业缺什么人才就培养什么人才,这样有利于学校培养专业人才。据悉,现场已经有10所学校与企业签订了用人协议,这将在一定程度上缓解“蓝领”紧缺的现状。



淮北矿业集团孙疃矿建项目部为稳步推进“手指口述”安全确认,为每一个工种制作了“手指口述”安全确认卡片,方便职工记忆掌握“手指口述”安全确认内容,同时加强现场考核,使职工做到:“手指口述”熟悉于心,“安全确认”凝记于心,实际操作专注于心。图为项目部两名职工入井前展示“安全确认卡”。

王涛文/图

## 滁州万元征集新台标

星报讯(曾静 记者 胡昊) “入围作品,每件给予一千元奖励;入围作品如采用作新台标,给予一万元奖励。”10月28日下午,滁州市广播电视台新台标征集活动新闻发布会在滁举行,省驻滁及市直主要新闻媒体参加了新闻发布会。

据悉,本次活动将组织专家评审组对应征作品进行初选,从中评出10件入围作品,并通过网站及多种媒体向社会公布,公开接受市民及网民评选。最终综合专家评审组投票结果及网上投票结果产生新台标。入围作品每件给予一千元奖励,入围作品如采用作新台标,将给予一万元奖励。

征集表下载网址: <http://www.cztv.cc>; 征稿时间:即日起至2011年1月1日。

## 黄山正式加入全球可持续旅游委员会

星报讯(胡龙生 记者 董艳芬) 记者从旅游部门获悉,日前,黄山风景区正式加入全球可持续旅游委员会(GSTC),成为中国乃至东亚地区首个GSTC会员。

据了解,GSTC是一个全球性国际组织,凝聚了全球多个行业和部门,致力于在全球范围内推动旅游的可持续实践。

## 住宅楼开饭店?最高可罚三万! 《安徽省环境保护条例》今日“走马上任”

星报讯(记者 俞宝强) “咚咚咚……咚咚咚……”如果在休息时间听到如此烦人的装修声,原本平静的心情可能立即爆发“小宇宙”。值得庆幸的是,从今天开始正式实施的《安徽省环境保护条例》(以下简称“条例”)将对这类扰民行为开出罚单。

### 居民区禁止噪音污染

在休息时间从事室内装修引发噪声污染,如今已成为城市扰民的“头号敌人”。

条例规定,在城市市区范围内,除了抢修、抢险作业外,禁止在中午十二点到十四点、晚二十二点至凌晨六点从事产生噪声、震动的施工、娱乐等活动。

条例规定,在已竣工交付使用的住宅楼,产生环境噪声污染,影响居民休息,将处以一万元至五万元罚款,情节严重可以暂

扣、封存设备。此外,条例还规定,不得在居住区和文教区使用广播喇叭叫卖叫卖。

### 住宅楼开饭店可罚三万

今年7月份,家住省城凤凰城某小区的陈先生反映,小区楼下开了一排餐饮店,油烟接到水管道里,从楼上厕所、厨房的下水道口冒出来,导致居民家中有一股油烟味。油烟扰民屡禁不止,“呛了”不少居民。因为之前没有法律依据,居民“有烟往肚里咽”。

从今日起,油烟得找准“方向”再冒了。条例禁止在住宅楼、距离住宅楼10米以内的建筑物、未设餐饮业专用烟道的建筑物、与居住层相邻的商住综合楼楼层、政府明令禁止的其他地点设单位食堂。

如果违反规定,在住宅楼一楼开起饭

店却放任油烟“青云直上”,县级以上人民政府的环境保护行政主管部门将会责令停止其违法行为,要求限期改正。如逾期不改,处一万元以上三万元以下的罚款。

### 油泔水倒入下水道代价很“贵”

把油乎乎“连稠带稀”的食物残渣,清洗餐具用的洗衣粉、洗洁精等一股脑地倒进下水道,这个方法够省事,但也够“贵”。

环保条例规定,不得“将废弃油脂和含油废物排入下水道或者随地倾倒”,还定下了相关处罚条款:“由城市管理部门责令其停止违法行为,限期改正;逾期不改正的,可以处以一千元以上五千元以下的罚款。”

据悉,条例共7章67条,同时规定每年5月30日至6月5日为环境保护宣传周,集中进行环保宣传教育活动。